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Збірник містить матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Проблеми фундаментальної, прикладної екології та екологічної 

освіти», присвяченої 90-річчю від дня народження Володимира Івановича 

Шанди, кандидата біологічних наук, професора кафедри ботаніки та екології 

Криворізького державного педагогічного університету. У працях авторів 

розглянуто актуальні питання сучасної екологічної науки, стан та перспективи 

фундаментальних і прикладних досліджень у сфері екології, екологічної 

безпеки, охорони довкілля, а також розвиток екологічної освіти в Україні. 
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маршруті була станція «Водойми та їхні жителі», де екскурсантам було 

продемонстровано методику визначення якості води за наявними 

біорізноманіттям, яка застосовується в Україні на основі стандартів країн ЄС. 

Також студенти також мали можливість відвідати інтерактивний парк-музей 

історії Землі «UNDERHILL» в с. Підгір’я Богородчанської селищної громади. 

Тут вони ознайомилися з типовою фауною усього Передкарпаття епохи 

дольодовикового зледеніння й причини зміни під його впливом в нашому краї 

клімату та екосистем сьогодення. 

На найближчу перспективу ще заплановані силами туристичного клубу 

«Плай» еко-екскурсії «Вплив гірських екосистем долин основних річок на 

сталий розвиток територіальних громад Чернівецької, Івано-Франківської та 

Закарпатської областей» і «Еко-стежки Карпатського Національного 

природного парку як чинники екологічного виховання та формування 

екологічної свідомості студентської молоді». 

Список використаних джерел 

1. План дій сталого енергетичного розвитку та клімату Чернівецької міської 

територіальної громади до 2030 року. URL: 

https://www.city.cv.ua/storage/files/1_%D0%9F%D0%94%D0%A1%D0%A0%D0%9A%2

011.04.pdf (дата перегляду 17.05.2025) 

2. Гищук Р.М., Круль Г.Я. Демографічна оцінка ландшафтів верхнього Прута 

для потреб рекреаційно-туристичної діяльності. Друга Міжнародна наукова 

конференція «Рельєф і клімат» (м. Чернівці, 26-28 вересня). Чернівці: ЧНУ, 2018. 

С.59-61 

3. Туристичний клуб ЧТЕІ ДТЕУ «ПЛАЙ». URL: http://chite.edu.ua/sport_plaj/ 

(дата перегляду 17.05.2025)  

 

УДК 373.3:37.015.11+57.081.1  

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ІСТОРИЧНОЇ ТА ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ У 

КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

Головко Ю. С., здобувачка освіти, магістрантка, факультет історії та міжнародних  

Староста В. І., доктор пед. наук, професор кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої 

школи,  

Державний вищий навчальний заклад «Ужгородський національний університет»,  
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змін клімату до виснаження природних ресурсів – усі ці проблеми диктують 

нагальну потребу в екологізації сучасної освіти на всіх її рівнях. Наприклад, 

дослідники [1, 3, 4] та інші звертають увагу на екологічну складову підготовки 

майбутніх фахівців у вищій школі, оскільки вони «несуть в сучасному 

українському суспільстві та в світі в цілому важливу соціокультурну місію, 

адже від їх подальшої діяльності залежатимуть долі громад, регіонів, міст, 

територій тощо» [1, с. 149]. Формування екологічної свідомості та культури, а 

також здатності до відповідальної поведінки у природному та соціальному 

середовищі є однією з найважливіших місій закладів освіти сьогодні. У цьому 

контексті, з нашого погляду, особливого значення набуває роль історичної та 

громадянської освіти, яка, на перший погляд, може здаватися далекою від 

екологічної проблематики. Проте, саме ця освітня галузь сучасної школи має 

унікальний потенціал для розвитку екологічної компетентності учнів через 

призму минулого досвіду людства та розуміння механізмів функціонування 

сучасного суспільства. Вивчення історичних наслідків нераціонального 

природокористування та громадянська відповідальність за збереження довкілля 

є ключовими для виховання відповідальних громадян, здатних до сталого 

розвитку.  

Таким чином, актуальним об’єктом дослідження стає розвиток 

екологічної компетентності учнів у закладах загальної середньої освіти 

засобами історичної та громадянської освіти. Для підготовки даного 

повідомлення нами використано комплекс взаємодоповнюючих методів 

дослідження: теоретичні методи (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація) 

під час аналізу наукової літератури; емпіричні методи: вивчення досвіду 

вчителів та педагогічне спостереження за навчально-виховним процесом на 

уроках історії, громадянської освіти з метою виявлення існуючих практик 

розвитку екологічної компетентності; з՚ясування ставлення учнів до 

екологічних проблем; аналіз продуктів навчальної діяльності учнів (реферати, 

проєкти, есе, доповіді на екологічну тематику) для оцінки рівня сформованості 

екологічної компетентності тощо.  
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Дослідження показує, що розвиток екологічної компетентності учнів на 

уроках історії та громадянської освіти відбувається не шляхом прямого викладу 

екологічних знань, а через інтеграцію екологічних аспектів у традиційний  

тематичний зміст. Це передбачає «усвідомлення екологічних основ 

природокористування, необхідності охорони природи, дотримання правил 

поведінки на природі, ощадливого використання природних ресурсів, 

розуміння контексту і взаємозв’язку господарської діяльності і важливості 

збереження природи для забезпечення сталого розвитку суспільства» [2].  

Розглянемо деякі шляхи реалізації цього підходу на основі аналізу 

нормативно-правової інформації [2], сучасних підручників, шкільної практики 

та педагогічного досвіду вчителів історії та громадянської освіти, а також 

огляду праць дослідників (Л. Большак [1], І. Коренєва [3], Т. Саєнко [4] та 

інших джерел. На уроках історії екологічна компетентність може розвиватись 

через: аналіз історичних прикладів взаємодії суспільства та природи 

(наприклад, як різні цивілізації та народи використовували природні ресурси, 

які наслідки це мало для довкілля та самого суспільства – виснаження ґрунтів в 

античні часи, вирубка лісів у Середньовіччі, вплив промислової революції на 

забруднення повітря та води); дослідження екологічних катастроф минулого 

(катастрофа на Чорнобильській АЕС тощо);  вивчення ролі видатних 

особистостей та рухів у захисті природи і т.п. На уроках громадянської освіти 

вважаємо, що увагу потрібно спрямувати на сучасні виклики та роль 

громадянина у їх подоланні: обговорення глобальних екологічних проблем; 

вивчення законодавства України у сфері охорони довкілля; проведення 

дискусій та дебатів на екологічну тематику; організація проєктної діяльності. 

Таким чином, інтеграція екологічних аспектів у викладання історії та 

громадянської освіти не лише збагачує зміст цих дисциплін, а й сприяє 

формуванню у школярів системного погляду на взаємозв՚язок суспільства та 

природи, виховує активну громадянську позицію та формує готовність до 

відповідального екологічного вибору у повсякденному житті. У подальших 
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дослідженнях варто проаналізувати шкільну практику реалізації зазначених 

підходів, а також долучити до їх використанння сучасні цифрові інструменти.  
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Екологічні хаби та простори сталого розвитку за останнє десятиліття 

стали ключовими елементами трансформації екологічної свідомості 

українського суспільства. Вони слугували платформами для неформальної 

освіти, активізму, інновацій та міжсекторальної взаємодії. До початку 

повномасштабного вторгнення росії в Україну в лютому 2022 року ці хаби 

активно розвивались у великих містах і регіональних центрах, сприяючи 
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